

众志成城 筑牢抗疫防火墙

■本报记者 刘丹



2月10日,漯河市中心医院第二批医护人员进驻隔离病区交接仪式。

张岩 摄

2020年春节前夕,新年的钟声还未敲响,却吹响了全民抗疫战争的冲锋号。在这场没有硝烟的疫情防控阻击战中,我市一名名逆行而上的医务工作者,在一线与时间和死神赛跑;在战“疫”的大后方,则是数不清的各行各业工作者,他们舍小家、顾大家,坚守抗疫一线,用实际行动谱写了一曲曲众志成城的抗疫赞歌。

白衣执甲上战场

突如其来的疫情,突如其来的挑战。为了守护全市人民的生命安全和身体健康,我市各级各类医疗机构坚决贯彻中央、省、市相关部署,在市疫情防控指挥部的指导下,全力做好疫情防控工作;广大医务人员冲锋在抗击疫情一线,日夜奋战,保质保量完成了任务,展示了最美“逆行者”的风采。

全市16家发热门诊全力筛查疑似病例和确诊病例。1月24日下午,市中心医院召开紧急会议,号召全院医务人员争当志愿者,增援发热门诊。消息发出后仅仅半小时,就有167名医务人员报名。从1月21日起,市二院就开始充实发热门诊(感染性疾病科)力量,筑牢疫情防控的前沿防线。1月26日,为应对可能出现的就诊高峰及突发状况,市二院党委发出组建疫情防控应急预备队的倡议书,号召全院医务人员积极投身一线。短短两个小时,报名人数就达到150余人。据统计,截至3月4日,我市16家发热门诊共接诊发热病人8637人,其中有武汉接触史的1754人。

5家定点医院科学救治疑似病例和确诊病例。我市结合实际,科学确定了5家定点医院,即市中心医院、市传染病医院、源汇区人民医院、临颍县人民医院和舞阳县人民医院。临颍县人民医院和舞阳县人民医院负责收治本县的疑似和确诊病例。结合市区病例较多的情况,合理布局市区定点收治医院,把疑似和确诊病例分开收治。明确源汇区人民医院集中收治疑似病例,由市中心医院负责接管;明确市传染病医院收治确诊病例,由市中心医院负责接管。

同时,我市组建了新冠肺炎医疗救治专家组(涵盖呼吸、重症、感染、医学影像、医学检验和感控管理等专业)



高速口防控卡点监测疫情。本报记者 焦海洋 摄



阴阳赵镇严防严控。本报记者 范子恒 摄

和重症病例医疗救治专家组,指导全市医疗救治工作,及时组织市级医疗救治专家组对各定点医院确诊病例开展专家会诊、病例分型、巡诊指导等。

市中心医院第一批10名医务人员于1月27日入驻市七院(市传染病医院),正式接管确诊患者隔离病区,与市传染病医院一起合力救治确诊患者。

市传染病医院成立了以党员干部为骨干的医疗救治突击队,制订了救治工作方案,分别成立领导小组、医疗救治组和后勤保障组,全力以赴做好病人的救治工作。

市中医院党委第一时间组建了以党员、团员为主体的3支疫情防控医疗队。首批医疗队于1月29日进驻源汇区人民医院,接管市区疑似病例隔离病区。成立了市新冠肺炎中医救治专家组,研制出具有预防作用的“新冠肺炎预防1号”处方,并向社会公布;研制出的新冠肺炎轻症治疗性药方——“肺炎2号”,用于临床治疗后取得了较好效果。我市确诊和疑似病例中医药参与救治率达96.67%。

源汇区人民医院接到被定为我市新冠肺炎救治医院命令后,连夜规划、调整病房,抽调医务人员,仅用十几个小时就完成了隔离病区的设置任务,开始收治病人。

舞阳县人民医院成立了新冠肺炎医疗救治专家团队,组织专业技术人员对医务人员进行严格的防护培训。临颍县人民医院迅速成立疫情防控领导小组和救治专家组,全面打响抗击新冠肺炎疫情攻坚战。

线上义诊服务平台倾力助阵。疫情发生以来,市卫健委火速组织市内医疗机构,联合杭州求是同创公司(微脉)快速搭建“互联网+”在线义诊服务平台。全市15家医疗机构的50多名呼吸、传染相关医务人员主动请缨加入平台,为全市群众提供24小时在线咨询。截至2月10日,该平台已为5000多名用户提供了在线义诊服务。

检测检验工作者全力做好核酸检测。在这场疫情防控阻击战中,市疾病预防控制中心作为我市唯一一家新冠病毒检测机构,检测工作时间紧、任务重。直接参与新冠病毒检测的6名工作人员分成两组,每天轮流进入PCR实验室,面对面和新型冠状病毒“交战”。截至2月20日,他们检测样本1146份,确诊阳性病例34例。

筑牢社区防火墙

在疫情防控攻坚时刻,记者在我市多个社区发现,各有关部门携手社区、物业、居民、志愿者,根据统一部署和要求,采取多种手段,确保疫情防控不留死角,联合筑牢社区防火墙。

2月2日,在郾城区沙北街道白庙社区路口,社区工作人员正在为居民办理临时出入证,居民须凭盖章证件出入社区。据悉,白庙社区共有18个出入口,其中13个出入口已封闭。社区的工作人员在各个路口24小时值守。

“请问您是从哪里回来的?请出示出入证,配合消毒。”在沙北街道后周社区,社区值班人员认真询问进出人员信息并做好登记,经测温正常并提示居民踩脚踏垫消毒后才能进入小区。在我市多个小区门口,记者发现,访客或外卖小哥被一律挡在门外,业主可以到大门外对接。对于未戴口罩的人员,值班人员会当场提出劝告。

在兰乔圣菲小区,从1月24日(农历大年三十)开始,除了每天为进出小区车辆消毒、对进出人员进行测温外,物业公司还对小区电梯按键、道路等每天进行两次消毒,在所有的电梯内放置一次性抽纸。

为保障居民安全,不少社区物业除了把好“人口关”,做好小区内消毒外,考虑到居民外出采购不方便,还为业主提供代购生活用品服务。对于需要居家隔离的人员,不少社区也明确专人负责,并建立社区微信群,实行一站式上门服务。

对于社区的严格管理,不少社区值班人员表示,居民的支持度特别高——除了按要求上班和有买菜需求的人员外,大家都主动宅在家里。不少居民表示:“看到管控得越严格,自己心里越踏实。”

一线闪耀“志愿红”

河南科技大学大三学生赵一鸣居住在马路街街道金汇花园小区,看到小区内张贴的“红色召集令”后,便拨打2196771“民呼我应”服务热线,主动要求参与疫情防控工作。

疫情发生以来,在全市各居民小区、乡(镇)、村等疫情防控关键位置,都活跃着志愿者的身影。防控宣传、卡点值勤、入户排查、消毒消杀、买菜跑腿……在城市按下“暂停键”之际,志愿者们像被按下了“快进键”,成为城市一道亮丽的风景。

源汇区各街道充分发挥新时代文明实践中心(所、站)的功能作用,动员组织党员志愿者、退役军人志愿者、群众志愿者投身于疫情防控一线,加强联防联控、群防群治,让“志愿红”闪耀在防疫一线。

召陵区第一时间将全区2000余名“创文”分包网格员转化为疫情防控志愿者,定人定岗定责,实行“人盯楼+联防联控”网格化基层防控模式,实现全覆盖。对新时代文明实践所(站)志愿服务工作进行部署,全区8个文明实践所、196个文明实践站、141个志愿服务队和2万多名志愿者迅速响应,积极参与疫情防控工作。

郾城区9个文明实践所、34个社区文明实践站的8000余名党员志愿者积极参与疫情防控,用文明之光照亮战“疫”之路,筑起新时代文明实践“红色防疫墙”。

农村群防群控忙

“大家自觉做到家中不待客,不参与集体活动,不扎堆;尤其是武汉回村人员,自觉主动在家隔离14天,隔离期间不走亲访友……”1月30日,在临颍县大郭镇陶庄村,广播里循环播放着疫情防控的注意事项及温馨提示,平日里热闹的道路行人稀少,异常安静。

这个春节,这样的情形,在我市各乡(镇)、村比比皆是。随着春节外出务工人员大规模返乡,农村成了疫情防控的重要战场。面对这场严峻的考验,我市农村基层党组织、广大党员坚守一线,群防群控,织密农村疫情防控网。

加强宣传。充分利用广播、宣传车、公开信等,宣传疫情防范知识,做到疫情防范知识家喻户晓。

严肃纪律。各乡(镇)全体班子成员、相关站所工作人员、驻村干部以及村“两委”干部全部取消春节假期,坚守岗位,服从防控工作统一调配。乡(镇)纪委对防控情况进行督查,确保人员到位、信息畅通,把疫情防控各项工作落到实处。

加强对进乡(镇)入村路口卡点的布控,做好来往人员的信息登记、体温测量等工作;对在外返乡人员开展地毯式摸排,建立详细的工作台账。对重点区域返乡人员落实14天居家观察措施,同时安排专人做好隔离人员的生活保障工作;要求群众不聚餐聚会、不走亲访友,坚决杜绝规模性人员聚集和人员流动。

充分发动群众力量,成立由村民组成的志愿者队伍,24小时在村出入口值守,对进出村人员测量体温,询问进出事由,做好信息登记,对非本村车辆和人员进行劝离。

公安民警保平安

面对凶猛的疫情,市公安局第一时间响应,第一时间成立专班,制订完善的应急预案,以对人民群众生命安全和身体健康高度负责的态度,全警动员,迅速投入战斗。

1月23日,市公安局召开疫情防控会议,全面启动疫情防控工作。

联防联控,筑牢疫情阻击防线。全市公安机关各警种、各部门加强与卫生防疫等部门协作配合,在漯河火车站、高铁漯河西站等处设置防疫检查站,加强对流动人员和车辆的监测检查,大力协助交通、卫健、疾控等部门做好进入我市人员、车辆、物品卫生检疫工作。全市派出所和社区民警会同卫生部门和街道社区工作人员,对近期从武汉回漯人员逐一见面排查、登记,深入做好防治宣传工作;深入辖区排查外出务工人员、外地来漯探亲人

员等信息,在醒目位置张贴防控疫情通知,严格做好疫情防控工作。各级公安机关积极协同有关部门深入酒店、农贸市场等公共场所,督促加强通风、消毒、体温检测、口罩佩戴等工作;出动警车,深入居民小区、大街小巷和各个村庄,向广大群众宣传新型冠状病毒的传播途径和个人防护知识。

严打严治,维护社会秩序。全市公安机关加强定点医疗机构、隔离场所等重点部位安保工作,依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫以及制售假劣药品、医疗器械等违法犯罪行为。强化网上巡查管控,落实24小时动态巡查管控机制,依法打击各类借机造谣滋事、恶意污蔑攻击的不法行为,积极配合有关部门开展卫生防疫等正面引导教育,全面加强疫情防控期间社会面管控。

保障防疫物资生产和供应

疫情发生以来,我市不断加大防疫物资生产企业的支持和帮扶力度,千方百计助力企业挖潜能、拓渠道,多措并举帮助企业抓生产,为打赢疫情防控阻击战做好物资保障。

市委、市政府主要领导多次深入我市疫情防控物资生产企业实地察看指导,要求各级政府切实履行主体责任,强化统筹,科学调配,做好重点防疫物资的储备、调拨、筹集等工作,全力保障防疫物资供应;迅速组织本地防疫物资生产企业复工复产,协调做好工人、原材料、资金等保障工作,积极帮助企业协调解决



乘客上车必须扫码确认个人信息。陈王丽 摄



马路街街道志愿者在文化路疫情防控卡点值班。田纪昌 摄

生产中的困难和问题,全力搞好服务,同时把好质量安全关。市疫情防控指挥部保障组多次召开会议,深入企业调研,逐一研究解决企业防疫物资生产中遇到的困难和

问题。我市各有关部门和县区不折不扣落实市委、市政府相关部署,全力搞好服务,切实帮助企业解决实际困难,同时抓好生产调度和统筹调拨,支持各方面共克时艰、共渡难关。

曙光健士、维立特、子任医疗科技、顺康医疗、百净卫生用品、银鸽集团等本地企业在我市各级、各部门大力支持下,主动作为,想方设法转产复产,扩大产能,切实保障了防疫物资供应,特别是口罩生产方面实现了从无到有、从零到日产百万的突破。4月1日起,我市口罩销售已经实行市场化运作。



二月十九日,社区民警和党员志愿者对发现确诊病例的隔离小区进行严格的信息核查。张庆伟 摄